
Міжнародна науково-практична конференція  

26 

 

ТИПИ МИСЛИВСЬКИХ УГІДЬ, ЩО МАКСИМАЛЬНО 

ЗАБЕЗПЕЧУЮТЬ КОРМОВІ ТА ЗАХИСНІ УМОВИ ПРОЖИВАННЯ 

ЗАЙЦЯ-РУСАКА (LEPUS EUROPAEUS PALL)  

В УМОВАХ ЛУБЕНСЬКОГО РАЙОНУ. 

 

Бородін Ю.М., канд. с-г. наук 

Державний біотехнологічний університет 

 

Ефективне ведення мисливського господарства неможливе без 

дотримання оптимальних кількісних показників популяцій цих тварин. 

Очевидно, що саме від чисельного показника мисливських тварин 

господарства досягають найвищої економічної ефективності, оскільки 

ліцензії від їх здобування мають найвищу вартість. 

Розглядається класифікація мисливських угідь у межах Лісостепової 

природної зони України. Наведені приклади типів мисливських угідь, що є 

найбільш оптимальними для проживання популяцій зайцеподібних. 

Відмічені чинники, що можуть знизити або підвищити клас бонітету 

мисливських угідь. 

Головною запорукою стабільної життєдіяльності популяцій 

основних видів мисливських звірів та птахів є забезпечення на територіях 

стацій їх проживання оптимальних кормових та захисних умов. Основним 

показником такої стабільності виступають природні якості мисливських 

угідь – у місцях, де дикі тварини виводять своє потомство, харчуються, 

відпочивають, тобто проживають нормально. Але для нормалізації умов 

проживання природних можливостей угідь (які класифікуються за різними 

типами) найчастіше буває не досить. Така обставина, у першу чергу, 

викликається низкою негативних чинників впливу, що зводять нанівець 

високі природні якості мисливських угідь. Але буває і навпаки, коли 

завдяки комплексу природних умов та високого рівня мисливсько-

господарської діяльності вдається підвищити природній клас бонітету для 

певних видів мисливських тварин та досягти значних показників щільності 

їх популяцій. 

Згідно із загальноприйнятими принципами типології у практиці 

мисливствознавства за аналогією з лісівництвом, типом мисливських угідь 

зазвичай називають ділянки рослинності з рівноцінними умовами 

мешкання для мисливських тварин, переважно захисними і кормовими. 

Захисні - кормові умови мисливських угідь. 

Захисні властивості мисливських угідь характеризуються 

комплексом наявних можливостей укриття тварин від несприятливих 

метеорологічних явищ чи ворогів. Чим більше і різноманітніше набір 

укриттів, тим вище їх захисні властивості. Для різних тварин захисні 

властивості різні. 

Заєць сірий або русак має стиснуте з боків тіло, міцні й довгі задні 

кінцівки, пристосовані до стрибання, помітно видовжені вушні раковини. 

Пухнастий хвіст короткий, але добре розвинутий. Дорослий заєць досягає 



«Лісівництво, деревообробка та озеленення: стан, досягнення і перспективи» (24-25 жовтня 2023 р.)  

27 

довжини 56 (50-75) см, з них хвіст - 9 (7,0-12,5) см. Середня маса - 3,8 (2,5-

7,5) кг. хоча зустрічаються особини масою понад 7,5 кг. Пересічної маси 

досягає у 8-10 місяців. Самиці дещо більші від самців. Забарвлення хутра 

влітку буває жовто-буроватим з добре помітною чорною строкатістю, а 

взимку воно світліше, але ніколи не буває зовсім білим. На верхньому боці 

хвоста добре виявлена чорна або темна пляма. Забарвлення зайця чудово 

пристосоване до місця Його проживання. До прикладу, лежачого на ріллі 

зайця виявити дуже тяжко. Линяє заєць сірий два рази на рік. 

Заєць-русак – один з найпопулярніших видів хутрових мисливських 

тварин не лише Полтавщини, а й України загалом. На жаль, до цього часу 

цей вид залишається одним з найменш вивчених об’єктів мисливського 

господарства. На цей час в літературі стосовно Лісостепу є лише деякі 

відомості щодо розмноження та динаміки чисельності виду. Це також 

здебільшого публікації 60-х років. Поза сумнівом, за цей період суттєво 

змінилися умови мешкання виду, які не могли не накласти свого відбитку 

на сучасний стан його популяції. Не виключено, що змінилися й 

біоекологічні особливості самого зайця-русака. До цього часу так і 

залишаються невивченими питання щодо просторово-часового розподілу 

виду за порами у всіх природно-кліматичних зонах, лісорослинних поясах. 

Під захисними умовами місця проживання мисливських тварин ми 

розуміємо наявність, безлічі надійних різних притулків і укриттів, які 

дозволяють тваринам переховуватися від ворогів – хижаків і незаконних 

мисливців у першу чергу і рятуватися з інших несприятливих чинників 

середовища, а під гніздовими умовами угідь – його присутність місць і 

можливостей для створення тваринами своїх гнізд, хаток або нір. 

У зимовий період (грудень, січень, лютий) на розподіл русаків 

суттєво впливають метеорологічні умови, від яких у значній мірі залежить 

кормодобування, вибір кормових і ремізних стацій тощо. Важливим 

фактором при виборі стацій русаками відіграє товщина снігового покриву, 

від чого залежить доступність кормів, якими живляться тварини. У цей 

період основна кількість зайців концентрується в захищених місцях 

(узлісся, переліски, чагарникові зарості), які знаходяться поряд із 

озиминою чи населеними пунктами.  

У суцільних лісових масивах у зимовий період зустріти русака вкрай 

важко. Зустрічність зайця-русака у зимовий період наведено в табл. 1. 

Відповідно до одержаних нами результатів найчастіше заєць-русак 

зустрічається на озимині (близько 17,7 % зустрічей). Посіви озимих 

культур у цей період є основним джерелом харчування тварин. Значна 

чисельність русака спостерігається у захисних смугах і прилісках – 16,7 і 

13,7% відповідно, особливо за умови, коли такі стації знаходяться 

неподалік посівів з озиминою – тоді зустрічність зайців значно 

підвищується. Таке поєднання цих біотопів створює сприятливі як 

кормові, так і захисні умови.  
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Таблиця 1.Зустрічність зайця-русака взимку (у перерахунку на 10 км 

маршруту) у Лубенському районі (за даними 2020-2022 років)  

 

Біотопи 
Кількість зустрічей, 

особин 

Зустрічність, 

% 

Узлісся 4 7,84 

Переліски 7 13,73 

Чагарникові зарості 5 9,80 

Озимина 9 17,65 

Верхові болота  1 1,96 

Молодняки І класу віку на 

межі з лісовими культурами 
3 5,88 

Чагарникові луки 4 7,84 

Рілля 4 7,84 

Пасовищні луки 6 11,76 

Околиці населених пунктів 

(сади, городи, захисні 

призалізничні лісосмуги) 

8 15,69 

Разом 51 100 

 

Тобто після жирування тварини мають можливість знайти місце для 

лігва, яке надійно буде їх захищати від сильних морозів та хуртовин. На 

початку зимового періоду, коли часто зберігається ще осіння погода, і 

відсутній сніговий покрив, тварини тримаються на пасовищних луках і 

чагарникових заростах (зустрічність близько 12 і 10% відповідно), де 

мають можливість харчуватися ще зеленою трав’янистою рослинністю. 

Тут зайці часто залягають і на лігво. Із зростанням висоти снігового 

покриву на полях, досягненням його значної висоти, тваринам стає важко 

добувати корм, у зв’язку з чим вони вимушені шукати стації з більш 

сприятливими кормовими умовами. Такими стаціями є околиці населених 

пунктів де зустрічність близько 15,7%. 

Поряд з цим, тварини концентруються у садах, біля присадибних 

ділянок та в інших угіддях, у яких є можливість харчуватися залишками з 

культур, корою молодих дерев та іншими кормами сільськогосподарської 

продукції. 

Висновки. Взимку на розподіл русаків за стаціями в основному 

впливають метеорологічні умови (температура повітря, швидкість вітру, 

висота снігового покриву).  

У найкритичніші місяці зимового періоду заєць-русак зустрічався у 

таких співвідношеннях: озимина, околиці населених пунктів – 16,7, 

переліски, пасовищні луки – 12,5, узлісся, чагарникові луки, рілля – 8,3%.  

Часто угіддя з багатими кормовими ресурсами бувають слабо 

заселені мисливськими тваринами з причин захисних і гніздових умов. 

Різні інколи дуже нескладні і недорогі біотехнічні заходи можуть істотно 

поліпшити захисні і гніздові умови багатьох мисливських угідь і тим 
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самим сприяти збільшення чисельності представників мисливської фауни. 

Так в цілому у районі спостерігається тенденція підвищення чисельності 

зайця-русака (рис. 1), тоді як по області, навпаки, є чіткий тренд зниження 

чисельності зайця за останні 5 років по даним Полтавського ОУЛМГ. 

 

 
 

Рис. 1 Чисельність особин зайця русака у ГМРП  

«Лубенське» за останні 5 років. 

 

Треба відмітити, що коливання чисельності зайців останні чотири 

роки незначне і коливається у межах достовірної похибки, а лінія 

експоненціального тренду чітко вказує на поступове зростання чисельності 

зайців. Але це можна пояснити зростанням не використовуваних для 

сільського господарства угідь та землі під паром. В цілому, по області 

картина інша і відмічається зниження кількості зайця-русака. Таким 

чином, зростання його чисельності у лубенському ГМРП пояснюється 

міграцією тварин з сусідніх районів, тому показник тренду ні є 

достовірним за рахунок малої вибірки площі, і впливу інших факторів. 

Разом з тим спрямовані заходи на відтворення популяції цих тварин. 

Також активно працюють екологи з попередження та захисту стацій з 

різновидовою рослинністю.  
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